

Ειδήσεις - Πολιτική

Θερμή αγκαλιά για τον Εβερτ στην Πόλη

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ της απεσταλμένης μας ΜΑΡΙΑΣ ΝΕΟΦΩΤΙΣΤΟΥ

ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΦΙΛΙΑ και συνεργασία που είναι δυνατόν να πάρει πολιτικές προεκτάσεις γενικότερου ενδιαφέροντος δήλωσαν χτες οι δήμαρχοι Αθηναίων και Κωνσταντινούπολης Μιλτιάδης Εβερτ και Μπεντρεντίν Νταλάν.

Ενδεικτικές ήταν η επίσκεψη του Εβερτ στο Βόσπορο και η επίσκεψη Νταλάν στο Οικουμενικό Πατριαρχείο. Ήταν η πρώτη φορά μέσα σε 30 χρόνια που δήμαρχος της Κωνσταντινούπολης και γενικά Τούρκος δήμαρχος επισκέπτεται τον «ιερό χώρο της χριστιανιστικής» όπως είπε ο κ. Νταλάν.

Περίεργες

Στον κ. Εβερτ που έφτασε στην Πόλη χτες το πρωί, επικεφαλής δημοτικής αντιπροσωπείας οι Τούρκοι επιφύλαξαν θερμή υποδοχή. Στο δημαρχείο τον προσφώνησε ο συνάδελφός του, κ. Νταλάν, ο οποίος τόνισε ότι το «ποθητό» είναι να δημιουργηθούν άριστες σχέσεις ανάμεσα στην Αθήνα και την Κωνσταντινούπολη.

Πρόσθεσε ότι οι προηγούμενες

προσπάθειές του για την ανάπτυξη φιλίας (επί δημαρχίας Μπέη) δεν τελεσφόρησαν και ότι η τωρινή συνάντησή του με τον κ. Εβερτ πραγματοποιήθηκε ύστερα από περιεργές διαδικασίες - επιστολή πρόσκλησή του ο κ. Εβερτ δεν την έλαβε. Και ακόμη ότι τέτοιες επισκέψεις για να γίνουν χρειάζονται πολιτικό θάρρος το οποίο διαθέτει ο κ. Εβερτ.

Ακόμη ότι η επίσκεψη του κ. Εβερτ αποκτά βαθύτερο περιεχόμενο ύστερα από τη συνάντησή του Έλληνα και του Τούρκου Πρωθυπουργού στο Νταβός.

Δύο τρόποι

Στην αντιφώνησή του ο κ. Εβερτ είπε ότι: «Δυστυχώς αργήσαμε και από το 1974 συσσωρεύτηκαν προβλήματα τα οποία όμως με θάρρος, σφαιρότητα και ρεαλισμό μπορούμε να λύθουμε. Αλλωστε, αυτή την έννοια έχει και το ταξίδι μου στην Κωνσταντινούπολη. Όμως παρ' ότι αργά οι δύο πλευρές εκδηλώνουν θέληση για τη διευθέτηση των διαφορών τους. «Ο πόλεμος είναι παραλογισμός. Λογική είναι η ειρήνη. Φίλε, εσύ κι εγώ γνωρίζουμε ότι το 5,5 - 6% του προϋπολογισμού των χωρών μας σπαταλάται σε εξοπλισμούς. Όταν αντίστοιχο ποσοστό σε άλλες χώρες είναι 2 - 3%. Φαντάζεσαι λοιπόν πόσο δύσκολη μπορεί να είναι έτσι σε μας η ανάπτυξη».



Ο Εβερτ με έναν μικρό Τούρκο αγκαλιά και τον Πολίτη δήμαρχο δεξιά, στο αεροδρόμιο της Κωνσταντινούπολης χτες

«Ανήκουμο σε κρίσιμο γεωπολιτικό σταυροδρόμι», είπε, «όπου συναντάται η Ευρώπη, η Ανατολή και ο Τρίτος Κόσμος. Αλλά ανήκουμο στη Δύση και στην ίδια συμμαχία. Επομένως, οφείλουμε να συνειδητοποιήσουμε ότι πιο πολλά είναι αυτά που μας ενώνουν παρά αυτά που μας χωρίζουν. Για την επίλυση των διαφορών μας δύο τρόποι υπάρχουν: α) ο διάλογος β) η προσφυγή σε κάποιο δισταγμό».

Τόσο ο κ. Εβερτ όσο ο νομάρχης και ο δήμαρχος συμφώνησαν ότι ο καλύτερος τρόπος διευθέτησης των ζητημάτων είναι ο διάλογος μεταξύ των δύο χωρών. Ετσι μόνο η περιοχή αυτή του κόσμου, από χώρος ανάφλεξης θα γίνει χώρος φιλίας. Ο κ. Εβερτ μάλιστα υπογράμμιζε ότι τους πολέμους δεν τους θέλουν οι λαοί. Οι πολιτικοί «τα κάνουν θάλασσα».

στο Πατριαρχείο οίκημα που είχε καεί το 1941.

Στον Οζάλ

Χτες το πρωί ο κ. Εβερτ κατέθεσε στεφάνι στο μνημείο Ατατούρκ, πλατεία Ταξίμ. Εκεί έγραψε στο ημερολόγιο τιμών της πόλης: «Να ακολουθήσουμε τα βήματα του Βενιζέλου και του Κεμάλ Ατατούρκ».

Σήμερα, η δημοτική αντιπροσωπεία της Αθήνας θα επισκεφθεί την Αγκυρα όπου θα συναντηθεί με τον Τούρκο πρωθυπουργό κ. Τουρκοκούτ Οζάλ και θα του ζητήσει να υπογράψει η συνθήκη ειρήνης ανάμεσα στις 2 χώρες.

ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΛΑΪΚΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΚΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ

«Κατηγορώ» Σημίτη για ΠΑΣΟΚ, ΝΔ, ΚΚΕ

ΔΡΙΜΥ «κατηγορώ» κατά του κυβερνώντος κόμματος, της αξιωματικής αντιπολίτευσης και του ΚΚΕ απηύθυνε χτες ο πρώην υπουργός Εθν. Οικονομίας Κ. Σημίτης από το βήμα της Παντιεύης Σχολής για την παθητική στάση που τηρούν απέναντι στις συντεχνίες για ψηφοθηρικούς λόγους.

Στην πρώτη δημόσια εμφάνισή του μετά την παραίτησή του από το υπουργείο Εθν. Οικονομίας ο κ. Σημίτης τόνισε, προκαλώντας αίσθηση στο ακροατήριο και κλείνοντας την ομιλία του:

Καθοδηγητικά

«Ο πολυσυλλεκτικός χαρακτήρας έχει οδηγήσει το κόμμα σε μια παθητική στάση απέναντι στη συντεχνιακή επέκταση ώστε να μην αποξενώσουν ψηφοφόρους. Όμως, πρόσθεσε, περιθώρια για λαϊκιστικές πρακτικές που εστιάζονται στην ικανοποίηση αιτημάτων χωρίς ένταξη στη μακροπρόθεσμη προοπτική του εκσυγχρονισμού ή των αλλαγών των δομών της κοινωνίας δεν υπάρχουν πια.

Τα κόμματα πρέπει να δράσουν καθοδηγητικά, να αντιστρατευτούν με τη συμπερι-

φορά τη λογική της ικανοποίησης όλων. Το τμήμα αλλιώς θα είναι η οπισθοδρόμηση», κατέληξε.

Ο κ. Σημίτης επέριψε ευθύνη ονομαστικά «στο κυβερνητικό κόμμα και στο κομμουνιστικό κόμμα», ενώ κατηγόρησε την αξιωματική αντιπολίτευση ότι «κιοθετεί όλα τα αιτήματα των οργανωμένων κοινωνικών ομάδων ή σιωπά όταν τα θεωρεί άδικα».

Η ομιλία Σημίτη έγινε στα πλαίσια σεμιναρίων της Παντιεύης Σχολής με θέμα το «Συντεχνιακό Φαινόμενο». Πήραν ακόμη μέρος οι Γ. Βέλτσος, Γ. Κριμπίας και Κ. Τσαουκάλης. Τα κύρια σημεία της ομιλίας Σημίτη έχουν ως εξής:

● Η συντεχνιοποίηση (corporatization) είναι ένα συνεχώς επεκτεινόμενο φαινόμενο μεταβίβασης δημοσίας εξουσίας σε ομάδες συμφερόντων σε μια προσπάθεια ένταξής τους στην κρατική πολιτική και ομογενοποίησης τους. Θεωρείται γι' αυτό από πολλούς πολιτικούς αναλυτές ως ένας νέος τρόπος υπέρβασης ταξικών και κοινωνικών αντιθέσεων.

Η συντεχνιοποίηση δεν είναι πανάκεια. Μπορεί να συντελέσει στον περιορισμό των δημοκρατικών διαδικασιών και στην εξασφάλιση προνομιακών μεταχειρίσεων. Είναι κριτήριο για να κριθεί η συντεχνιακή συμπεριφορά δεν μπορεί να υπάρχει, μία που η κρίση για να αθροίσει τη μη συμπερι-

φορά εξαρτάται πάντα από συγκεκριμένη αντίληψη για τη λειτουργία της κοινωνίας και οι αντιλήψεις διαφέρουν κατά κόμματα, τάξεις στρώματα.

Οι συντεχνίες

● Η ελληνική κοινωνία παρουσιάζει σε σχέση με τις αναπτυγμένες βιομηχανικές χώρες ιδιαίτερες στη δομή της. Πολλές ομάδες έχουν εξασφαλίσει διαφορετική μεταχείριση εκείνης που επιφυλάσσεται στον υπόλοιπο πληθυσμό είτε σε φορολογικά είτε σε ασφαλιστικά είτε σε εργασιακά θέματα και έχουν αναπτύξει έντονη τη νοοτροπία μιας ξεχωριστής κατηγορίας με ειδικές απαιτήσεις. Η νοοτροπία καθορίζει τη στάση του συνόλου της ελληνικής κοινωνίας. Η κοινωνία αυτή δεν εναντιώνεται στη συντεχνιακή στάση. Γι' αυτό και δεν συμπαρισταται σε ουσιαστικές αλλαγές στις κοινωνικές δομές, όταν τα συντεχνιακά συμφέροντα απορροπουν τη μεταβολή.

Η στάση της ελληνικής κοινωνίας οφείλεται στο ότι η συντηρητική παράδοση πέτυχε την ένταξη ολόκληρου και περισσότερο στρωμάτων στον αστικό χώρο με τη διατήρηση των πελατειακών σχέσεων της υπαίθρου, με συλλογικές παραχές, με την ευκαιριακή παραχώρηση προνομίων και με τη καθιέρωση ει-

δικών ρυθμίσεων για να ξεπεραστούν οι κατά καιρούς κρίσεις. Η ένταση του συντεχνιακού φαινομένου είναι αποτέλεσμα του άτακτου και σπασμωδικού τρόπου με τον οποίο δημιουργήθηκε ο αστικός ιστός στην Ελλάδα.

● Σε μια χώρα που επιδιώκει την ανάπτυξη και έχει να γεφυρώσει το χάσμα που τη χωρίζει από τις αναπτυγμένες βιομηχανικές χώρες για να συμμετάσχει έτσι στο διεθνή κωμερισμό εργασίας σε μια συνεχώς βελτιούμενη θέση, ο **πολλοπληθυσμικός των οργανωμένων ομάδων παρεμποδίζει τη γρήγορη προσαρμογή**. Συντηρεί δομές που δεν είναι σύμφωνες με τις σύγχρονες απαιτήσεις παραγωγής και διανομής, δεν συμβάλλουν στην ανάπτυξη και είναι αντίθετες με τις απαιτήσεις κοινωνικής δικαιοσύνης.

Περιορισμός

● Η πολιτική απάντηση στο συντεχνιακό κατακερματισμό είναι ο περιορισμός και η κατάρρευση των δομών που συντηρούν και προάγουν τον κατακερματισμό αυτό. Είναι ο **περιορισμός της κάθε ρύθμισης που περιορίζει τον ανταγωνισμό** και παρέχει ειδική προστασία χωρίς να δικαιολογείται από ένα συνεχώς επανεξεταζόμενο κριτήριο κοινωνικής δικαιοσύνης και αναπτυξιακής σκοπιμότητας.

Αιχμές από Κύπριους για τη συμφωνία του Νταβός

ΘΕΤΙΚΗ στάση απέναντι στο νέο Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Γιώργο Βασιλείου, τηρεί η αμερικανική κυβέρνηση και με διάφορες ενέργειές της αφήνει να νοηθεί, ότι είναι διατεθειμένη να βοηθήσει στο σπάσιμο του αδιεξόδου στο Κυπριακό και να συμβάλει αποφασιστικά στην εξεύρεση μιας αποδεκτής λύσης, όπως ανέφεραν χτες διπλωματικές πηγές της Λευκωσίας.

Προς το σκοπό αυτό τέθηκαν σε κίνηση οι μηχανισμοί του Στέιτ Ντιπάρτμεντ και δραστηριοποιείται έντονα ο ειδικός συντονιστής στο

αμερικανικό υπουργείο Εξωτερικών Τζέιμς Γουίλκινσον, που αναμένεται να επισκεφθεί την Κύπρο κατά τα μέσα Μαρτίου. Οι πληροφορίες προσθέτουν ότι ο Γουίλκινσον ενδέχεται να επισκεφθεί και την Αθήνα και την Αγκυρα. Ο Γ. Βασιλείου συνεχίζει στο μεταξύ τις εντατικές διαβουλεύσεις του με αρχηγούς κομμάτων και με άλλους παράγοντες της πολιτικής και οικονομικής ζωής στην Κύπρο, στην προσπάθειά του να έχει έτοιμη την κυβέρνησή του ως την Κυριακή. Συμφωνά με ορισμένες πληρο-

φορίες, ο νέος Πρόεδρος συναντά αρκετές δυσκολίες, γιατί τα κόμματα προβάλλουν αντιρρήσεις για ορισμένα πρόσωπα που ο Βασιλείου έχει υπόψη του να υποψηφιοποιήσει. Αναφέρεται ότι η ΕΔΕΚ αντιδρά έντονα στην ανάληψη του υπουργείου Εξωτερικών από το Νίκο Ρολάνδη, ενώ ο ΔΗΣΥ αντιδρά στην υπουργοποίηση του Χριστόδουλου Βενιαμίν και τον Γιάννου Κρανιδιώτη, και το ΔΗΚΟ στην υπουργοποίηση της Ουρανίας Κοκκίνη. Οι εκπρόσωποι των κομμάτων, κατά τη χτεςινή συνεδρίαση της Βουλής, αναφέρθηκαν και στις συ-

νομιλίες του Νταβός. Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΔΗΚΟ, Γαλανός, είπε ότι δεν νοείται πλήρης αποκατάσταση των ελληνοτουρκικών σχέσεων πριν αποκατασταθεί η ενότητα της Κύπρου και οι βασικές ελευθερίες του κυπριακού λαού και πριν αποχωρήσουν τα τουρκικά κατοχικά στρατεύματα και οι οπικοί από την Κύπρο. Ο εκπρόσωπος της ΕΔΕΚ, Χατζηδημητρίου, είπε ότι το Κυπριακό υπέστη τις συνέπειες του Νταβός. Σχολιάζοντας τις ομιλίες στην

Αντιαυταρχικό, οικολογικό το ΚΚΕ εσ. - Α.Α

«Το ΚΚΕ εσωτ. - Ανανεωτική Αριστερά πρέπει να συνδεθεί μονιμότερα με τις αντιαυταρχικές πρωτοβουλίες και με τις δραστηριότητες που αναπτύσσονται στο γυναικείο και οικολογικό κίνημα, τόνισε χτες, δεύτερη μέρα του συνεδρίου, ο Μίκος Βούτσας, μιλώντας για τη πολιτική, ιδεολογική και οργανωτική ανάπτυξη του κόμματος».

Ο κ. Βούτσας είπε ότι «στις οργανώσεις του κόμματος και της νεολαίας συμμετέχουν 4000 μέλη και το συνέδριο παρακολούθησαν 2000 αγωνιστές, που είτε ανήκαν στο εναίο ΚΚΕ εσωτ. είτε είναι ανένταχοι αριστεροί». Απαντώντας σε ερώτηση για το συνέδριο του ΚΚΕ εσωτ. - Α.Α ο γραμματέας της Ελληνικής Αριστεράς Α. Κύρκος είπε χτες ότι «ένα μόνο έδειξε το συνέδριο αυτό: Ότι δεν είχε λόγο να γίνει. Η ΕΑΡ - είπε - παραμένει ανοιχτή, είναι ένα κόμμα που εργάζεται σταθερά για την προοπτική του σοσιαλισμού μέσα από τη δημοκρατία, κόμμα κριτικό και ενωτικό μαζί, κόμμα αμφισβήτησης και εξουσίας».

Η επιτροπή αγνοουμένων στον Ανδρέα

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ αγνοουμένων της Κύπρου ζήτησε ακρόαση από τον Πρωθυπουργό η οποία έγινε αποδεκτή και θα πραγματοποιηθεί μέχρι την Δευτέρα. Ο Πρωθυπουργός ζήτησε να του δώσουν διάφορα στοιχεία (φωτογραφίες, ντοκουμέντα κ.ά.) για να τα πάρει μαζί του στις Βρυξέλλες. Την Κυριακή 28/2 στις 11 π.μ. η επιτροπή αγνοουμένων Κύπρου έχει γενική συνέλευση στα γραφεία της Θεμιστοκλέους 5 στην Αθήνα

Η ΝΔ κατά του Ισραήλ

Η ΝΕΑ Δημοκρατία ανακοίνωσε χτες ότι «παρακολουθεί με λύπη και μεγάλη ανησυχία τα συνεχιζόμενα αιματηρά επεισόδια στα κατεχόμενα εδάφη της Δυτικής Οχθής και της Γάζας» και ότι «καταδικάζει τα μέτρα καταστολής» που «δεν λύνουν τέτοια δύσκολα και σύνθετα προβλήματα».

ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΣΕ 1'

ΔΙΠΛΩΜΑΤΕΣ. Η ΝΔ κατηγόρησε χτες την κυβέρνηση ότι «παραγκωνίζει την ελληνική Διπλωματική Υπηρεσία και την υποβαθμίζει συστηματικά ηθικά και οικονομικά». **ΓΛΕΖΟΣ** Ο πρόεδρος της ΕΔΑ Μ. Γλέζος με δήλωσή του χαιρέτησε τη διαβαλκανική διάσκεψη του Βελιγραδίου, που - όπως αναφέρει - «σηματοδοτεί ευλόγητη προοπτική για την οικοδόμηση της παμβαλκανικής συνεργασίας». **ΚΥΡΚΟΣ** Συγχαρητήριο τηλεγράφημα στο νέο γεν. γραμματέα του ΚΚ Ισπανίας, Χούλιο Αγκίτα, έστειλε χτες ο γραμματέας της Ελληνικής Αριστεράς, Α. Κύρκος. **ΑΔΕΡΓΙΑ** Αντιπροσωπεία του F.L.N. της Αλγερίας με επικεφαλής τον Μπ. Μπεκανά, συναντήθηκε χτες στον Περισσό με τον Ορ. Κολοζώφ, μέλος του Π.Γ. του ΚΚΕ και αντιπλάξαν απόψεις για την κατάσταση στις δύο χώρες και την περιοχή της Μεσογείου. **ΑΡΣΕΝΗΣ** Σύνοδος της Κεντρικής Επιτροπής του Ελληνικού Σοσιαλιστικού Κόμματος πραγματοποιείται απ'αίριο στα κεντρικά γραφεία του κόμματος. Την Κυριακή πρόεδρος του Ε.Σ.Κ. κ. Γε. Αρσένης θα μιλήσει στις 10.30 π.μ. στον κινηματογράφο «Αντάμ» στο Αιγάλεω. **ΜΕΣΗΝΗΙΟΙ** Συνεστίαση των Μεσονηνίων της Αττικής πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα, πραγματοποιεί η κομπανία Μεσονηνιακών Πολιτιστικών Συλλόγων (Ο.Μ.Ε.Σ.) στο κέντρο «Κόβα», οδός Καυτατόδωλου. Δημήτρης Ράλλης το βράδυ στις 9, ημέρα Τετάρτη στο Μαρτίου.